



2012年中国植物园学术年会召开

文章来源：上海生命科学研究院

发布时间：2012-11-09

【字号：小 中 大】

11月1日至5日，“2012年中国植物园学术年会”在重庆南山植物园召开。上海辰山植物园（中国科学院上海辰山植物科学研究中心）一行8人在朱心军书记、黄卫昌副园长和科研中心副主任马金双教授的领导下，参加了此次会议。

大会以“植物园，让未来更美好”为主题，展现了当前中国植物园的建设和发展成果，展示了新技术在植物及园林中的应用和研究成果，展望了中国植物园在未来社会发展中的作用以及未来植物园的发展趋势。来自全国105个植物园和相关国际组织的300余名代表参加大会，共同就植物资源的保育和利用、植物与人类未来生活、植物园科普与生态性宣传、旅游生态经济和植物园发展、植物多样性与城市生态建设、植物园与资源战略保护等议题，进行了深入交流和探讨。

国际植物园协会主席（IABG）贺善安教授指出，一个好的植物园，必须要有科学内涵、艺术外貌和文化展示，必须在建园、科研、引种、维护等方面都要有大专家进行指导和把关。中国植物学会理事长洪德元院士表示，植物园对于发展国民经济和提高国家软实力有积极作用，希望国内植物园继续加强队伍建设，更加重视科学研究，力争在未来10-20年内跨入国际先进植物园行列。

2日上午，开幕式于南山植物园举行，与会代表参观了美丽的南山植物园。下午，开始大会报告。科研中心副主任马金双教授受邀做了题为《水杉的发现历史与世界栽培报告》的大会主题报告；他以详实的调查，科学的论证，多层次多角度的介绍，朴实且又生动的讲解，和大家分享了他对国家一级保护植物、著名活化石水杉这一古老植物的发现历史，特别是实事求是的科研作风和严谨的科学态度，受到了与会专家的广泛好评。次日，严岳鸿副研究员、黄卫昌副园长、王锐先后作了《辰山植物园的蕨类植物保育》、《辰山植物园兰花收集和展示》、《上海辰山植物园互动体验式科普教育工作模式的探索》3场学术报告，集中展示了近年来辰山在物种保育、主题兰展、科普活动等方面开展的情况和发展的方向。

我国现有各类植物园（树木园）超过200个，每年入园观光人数超过3000万人次。为规范创新植物园管理机制、提高保育和资源定向发掘能力、建设共享信息平台等，大会倡议建设全国植物园间战略合作组织——“中国植物园联盟”，得到了与会代表的积极响应和支持。辰山代表朱心军、黄卫昌、马金双、严岳鸿、王锐、冯时向大会递交了同意书。

此次中国植物园年会的成功举办，不仅向与会代表展示了重庆直辖以来植物园及园林建设的变化发展，更促进了全国各个植物园（树木园）间的交流学习和合作发展。大会期间还特别向对植物园事业发展做出重大贡献的国际植物园协会主席（IABG）贺善安先生颁发了“中国植物园终身成就奖”。

本次大会为辰山提供了一个很好的交流展示平台，来自园（中心）科研、科普、管理等各个方面的代表与会也使得学习交流更为充分。通过本次年会，开阔了眼界，交流了心得，加深了友谊，促进了合作，获益颇丰。在开闭幕式、学术报告中，多为专家、领导在植物园的规划建设、运营管理、科研科普中提到辰山模式和理念，这不仅是对辰山的肯定和鼓励，更是对辰山建设国际一流植物园的严格要求，必将更好的促进上海辰山植物园（中国科学院上海辰山植物科学研究中心）的科学发展和良好运行。

本次中国植物园学术年会由中国植物学会植物园分会、中科院植物园工作委员会、中国环境科学学会植物环境与多样性专业委员会、中国生物多样性保护与绿色发展基金会植物园委员会、国际植物园协会、国际植物园保护联盟、重庆市园林局、重庆市科学技术协会等多家单位联合主办，重庆市南山植物园承办。中国植物学会植物园分会理事长张佐双、国际植物园协会主席贺善安、中国植物学会理事长洪德元院士、中科院生物局副局长苏荣辉、国家林业局保护司副司长刘亚文、国家住房和城乡建设部城建司副司长陈蓁蓁、重庆市人大常委会副主任王洪华等领



A 开幕式现场；B 贺善安荣获“中国植物园终身成就奖”；C 闭幕式现场；D 报告会现场



A 马金双 研究员；B 黄卫昌 副园长；C 王锐 工程师；D 严岳鸿 副研究员

打印本页

关闭本页